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Ha azt a szót halljuk: táblakép, talán csak régi emlékképek sejlenek elő a homályból.

Jelenünk vizuális kultúrája minden, csak nem statikus és nem kézzelfogható.

A mai „kép” általában illékony, anyagtalan, sokkal gyorsabban „keletkezik” a réginél.

Az agyat gyorsan fárasztó virtuális látvány sokkal izgalmasabb, mint a statikus, viszont nem emészthető, nem kérhető számon, nem elemezhető.

Oly gyorsan érkeznek a vizuális információk, hogy néha azt sem tudjuk, hogy láttunk, vagy csak hittünk valamit.

Reneszánsza van a táblaképnek, ami azért anakronizmus, mert a pörgősen élő fiatalabb korosztály nem szán elég időt a mélyebb tartalmi rétegek kibontására, a kép belső dinamikájának felfedezésére.

Debreczeny Zoltán is táblaképeket fest, méghozzá olyanokat, amelyek már első ránézésre jól esnek a szemnek - szívnek, felkeltik a szemlélő érdeklődését.

Különleges, vibráló, élettel teli világ rajzolódik elénk.

Ennek a félig álombéli, félig a realitás talaján építkező világnak a szereplői lényei kockáról kockára, képről képre tárják elénk saját valós, vagy álmodott történeteinket.

Alapvetően derűs atmoszférájukat a határozott vidám színektől kapják a festmények annak ellenére, hogy a gyakran alkalmazott kék-zöld színeket a hideg színek közé soroljuk.

A mégis melegbe hajló erős színek azzal kapnak oldást, hogy a suhanó, áttetsző emberalakok szinte csak sziluettek. Lekerekített, befejezetlen formájukkal, grimaszaikkal testetlen hatásúak.

Könnyedségük ellenére nem súlytalanok, viszonylataik és karakterük révén stabil a helyük, legyen az akár a levegő is. Jellemző az a viszonylat, ami szerint: az emberek egymással kapcsolatra lépve, egymás közt hozzák létre anekdotává lényegülő történeteiket.

Alessandro Baricco Tengeróceán című regényének egyik főszereplője egy festő, aki semmi mást nem tesz, csak festi az óceánt, a végtelent.

Így nem véletlen, hogy amikor lajstromba veszik képeit, a leírás mindig így kezdődik:

”a kép hófehér” …Amikor Debreczeny képei listára kerülnek, mindegyik leírás azzal kezdődik, hogy „a kép arról szól”…Ezek a képek ugyanis nem csak a táblakép békebeli megnyilvánulási formáját választották, hanem követik azon nemes hagyományokat, hogy szólnak valamiről, konkrét tartalmat hordoznak és közvetítenek.

A legtöbb munka egy tételmondat, vagy még inkább egy kulcsszó, egy fogalom, amit a festő finoman, ironikusan formál képpé.

Tulajdonképpen Debreczeny is végtelen dolgokat fest az esendő apró-cseprő emberi dolgoktól a nagyobb ívű eseményekig. Most a festményekből merítek bátorságot és leírom: a képek téma-merítése végtelen, egyben befejezhetetlen és megismételhetetlen.

Vegyük például Sárikát!

A vékony, magas, kissé bohókás nőalak zsebében egy kis figura lapul: egy rabbi – a férfi észt, a férfiúi intellektust könnyedén, a maga intuitív bölcsességével zsebrevágó nő az, akiről a kép szól...

Vagy nézzük, az „Ütnek-e utolsót a vízórák?” c. festményt, ami tulajdonképpen egy képzavar… mindaddig, amíg ki nem bogozzuk! Az ivóvíz fogyasztását és fogyását a magyar fogalomrendszerben a vízóra méri. Annak üt az utolsó órája, aminek vége, ami elfogy…

Ahogy az órán múlik az idő, úgy fogy, úgy pazaroljuk a tiszta vizet.

A képen szakadék felett, a völgyben lévő utolsó kútnál vödrökkel kapaszkodó figurákat látunk, egészen addig, amíg lesz mit kiloccsantani…

Noha Debreczeny Zoltán napfényes képein itt-ott megjelenik a ború, mégis a törékeny világ hasonló jeleneteinek humorát keressük!
Bátran szívjuk magunkba a derűs színeket, szánjunk időt a történet töredékeinek összeillesztésére, humorral való összeragasztására. Ha hiányzik egy-egy szilánk, nyugodtan pótoljuk azt saját emberi tapasztalatainkkal.

A kép végül összeáll, majd saját hozzáadott időnk, értelmünk által hozzánk szóló saját történetté formálódik.   
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